

Conference report

Обзор конференций

DOI 10.31696/2618-7043-2020-3-2-539-544
УДК 929:930.2П.А.Грязневич,А.Г.Лундин«19»

Обзорная статья
Review

Конференция «Место встречи – Йемен», посвященная 90-летию со дня рождения П. А. Грязневича и А. Г. Лундина

Н. И. Сериков^{1а}, С. А. Французов^{2, 3, 4б}

¹ Институт востоковедения РАН, г. Москва, Российская Федерация

² Институт восточных рукописей РАН, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

³ Высшая школа экономики, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

⁴ Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

^а ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2760-6312>, e-mail: nikolajserikoff@gmail.com

^б ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-3945-8898>, e-mail: serge.frantsouzoff@yahoo.fr

Резюме: 25 октября 2019 г. в Институте восточных рукописей РАН прошла конференция «Место встречи – Йемен», посвященная памяти выдающихся отечественных востоковедов Петра Афанасьевича Грязневича (19.09.1929–12.02.1997) и Авраама Григорьевича Лундина (25.12.1929–12.10.1994). На конференции выступили 13 участников из Москвы и Санкт-Петербурга, которые суммировали заслуги П. А. Грязневича и А. Г. Лундина в области изучения Древнего и средневекового Йемена, а также других аспектов арабистики. В обзоре перечислены темы докладов, сделанных участниками конференции.

Ключевые слова: Грязневич, Петр Афанасьевич, 19.09.1929–12.02.1997; Лундин, Авраам Григорьевич, 25.12.1929–12.10.1994; письменные памятники Востока; Йемен, средневековый, история; арабистика; Институт восточных рукописей РАН

Для цитирования: Сериков Н. И., Французов С. А. Конференция «Место встречи – Йемен», посвященная 90-летию со дня рождения П. А. Грязневича и А. Г. Лундина. *Ориенталистика*. 2020;3(1):539–544. DOI: 10.31696/2618-7043-2020-3-2-539-544.



Контент доступен под лицензией Creative Commons Attribution 4.0 License.
This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 License.





Сериков Н. И., Французов С. А. Конференция «Место встречи – Йемен», посвященная 90-летию со дня рождения П. А. Грязневича и А. Г. Лундина
Ориенталистика. 2020;3(2):539–544

“Peoples meet in Yemen”. A Peter A. Gryaznevich and Avraam G. Lundin memorial Conference

N. I. Serikoff^{1a}, S. A. Frantsouzoff^{2, 3, 4b}

¹ Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

² Institute of Oriental Manuscripts of the Russian Academy of Sciences, Saint Petersburg, Russian Federation

³ National Research University Higher School of Economics, Saint Petersburg, Russian Federation

⁴ St. Petersburg State University, Saint Petersburg, Russian Federation

^a ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2760-6312>, e-mail: nikolajserikoff@gmail.com

^b ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-3945-8898>, e-mail: serge.frantsouzoff@yahoo.fr

Abstract: on October 25, 2019, the Meeting “Peoples meet in Yemen” was held at the Institute of Oriental Manuscripts of the Russian Academy of Sciences. It was dedicated to the memory of the outstanding Russian scholars of the East Pyotr Afanasievich Gryaznevich (19.IX.1929–12.II.1997) and Avraam Grigorievich Lundin (25.XII.1929–12.X.1994). The conference was attended by 13 participants from Moscow and St. Petersburg, who summarized the achievements of P. A. Gryaznevich and A. G. Lundin in the field of Ancient and Medieval Yemen studies, as well as other aspects of Arabic studies. The review provides a list the talks given by the participants

Keywords: Gryaznevich, Pyotr Afanasevich, 19.09.1929–12.02.1997; Lundin, Avraam Grigoryevich, 25.12.1929–12.10.1994; East, written historical sources of; Yemen, medieval, history of; Arabic studies; the Institute of Oriental Manuscripts of the Russian Academy of Sciences

For citation: Serikoff N. I., Frantsouzoff S. A. “Peoples meet in Yemen”. A Peter A. Gryaznevich and Avraam G. Lundin memorial Conference. *Orientalistica*. 2020;3(1):539–544. (In Russ.). DOI: 10.31696/2618-7043-2020-3-2-539-544.

Прошедшая 25 октября 2019 г. в Санкт-Петербурге в Институте восточных рукописей Российской академии наук (ИВР РАН) конференция «Место встречи – Йемен» была посвящена 90-летию со дня рождения отечественных востоковедов Петра Афанасьевича Грязневича (19.09.1929–12.02.1997) и Авраама Григорьевича Лундина (25.12.1929–12.10.1994). Без этих ученых и того вклада, который они внесли в изучение Йемена, отечественная арабистика и сабеистика были бы много беднее.

Принадлежавший к послевоенному поколению историков П. А. Грязневич учился востоковедным дисциплинам в Ленинградском университете. Он заявил себя как серьезный исследователь в различных областях науки о Востоке, в частности историографии, текстологии и исторической хронологии. Кроме того, ему принадлежит важная роль в издании перевода Корана, подготовленного И. Ю. Крачковским [1, с. 67], им были описаны все хранящиеся в собрании Института восточных рукописей РАН списки Корана [2, с. 642].



Но «подлинной страстью» для П. А. Грязневича стал именно Йемен, где он с осени 1965 г. находился в качестве переводчика, прикомандированного Министерством здравоохранения СССР к группе врачей. В 1966–1967 гг., проявив незаурядную настойчивость и энергию, он сумел организовать в свободное от основной работы время серию поездок в центральные районы этой страны, где до него еще ни разу не проводились полевые исследования со стороны советских ученых. Эти поездки, по признанию Грязневича, вылились, «по существу, в первую русскую историко-археологическую и эпиграфическую экспедицию в Йемен» [3, с. 8], а собранные в ходе нее материалы легли в основу подготовленного под руководством Б. Б. Пиотровского академического издания [4] – коллективной работы советских сабеистов П. А. Грязневича, Д. Е. Бертельса, А. Г. Лундина, Л. И. Николаевой, М. Б. Пиотровского, значительно обогатившей науку новыми открытиями в области изучения Южной Аравии.

Петр Афанасьевич Грязневич был, наверное, последним путешественником по Аравийскому полуострову в том значении этого слова, который в него вкладывали в XIX в. Сейчас пришло время узких специалистов, а он был ученым-универсалом, собиравшим как древние, так и средневековые надписи, наносившим на карту развалины сабейских храмов и зайдитских крепостей. Его равно интересовали капители хийаритских колонн и мечети XIX столетия. Он упорно, но, увы, тщетно искал высеченный на скале список эпонимов племени *халил* и рукописи не дошедших до нас томов «*Китаб ал-Иклил*» ал-Хасана ал-Хамдани, заносил в дневник легенды о кладах и джиннах и местные ботанические термины...

Его увлеченность Йеменом была оценена по достоинству. В ноябре 1970 – мае 1971 г. П. А. Грязневич, получив стипендиальную поддержку ЮНЕСКО, вновь оказался в Йеменской Арабской Республике. Итогом напряженных многомесячных полевых изысканий стал 2-й выпуск «Южной Аравии» [5], который по праву можно назвать историко-географической энциклопедией Северного и Центрального Йемена. Еще не одно поколение сабеистов и историков средневековой Южной Аравии отзовутся добрым словом об авторе этого труда. В полной мере талант П. А. Грязневича как организатора науки раскрылся в 1983–1989 гг., когда в течение семи лет он возглавлял созданную его усилиями Советско-йеменскую комплексную экспедицию (СОЙКЭ).

Основоположник отечественной сабеистики, А. Г. Лундин [6], выпускник восточного факультета Ленинградского университета, проработал в Институте востоковедения АН СССР (с 1991 г. – Институт востоковедения Российской академии наук) свыше 35 лет. За это время им опубликовано около 250 работ. Среди заслуг ученого – «относительная хронология» для эпохи Средней Сабы, «долгая хронология» в южноаравийской



истории, работы в области южноаравийской консонантной письменности и алфавитного письма. А. Г. Лундин обращался ко многим частным вопросам, связанным с религией, социальными институтами, он также активно занимался эпиграфикой Северного Йемена. В самом начале 1987 г. А. Г. Лундину посчастливилось сделать открытие мирового уровня. Он установил, что на табличке из Бет-Шемеша начертаны знаки алфавита в так называемом южносемитском алфавитном порядке. Отдельную монографию [7] он посвятил дешифровке протосинайского письма, многие десятилетия являвшейся предметом ожесточенных споров ученых-семитологов.

Конференция «Место встречи – Йемен» была организована заведующим отделом Ближнего и Среднего Востока ИВР РАН С. А. Французовым, последователем П. А. Грязневича и А. Г. Лундина, много способствовавшим тому, чтобы важные труды его учителей увидели свет уже после их преждевременной смерти. Представленные в рамках мероприятия научные доклады затронули различные аспекты арабистики и сабеистики.

М. А. Родионов (МАЭ РАН, г. Санкт-Петербург) выступил с докладом на тему «Место встречи Хадрамаут. П. А. Грязневич, А. Г. Лундин и лингвоэтнографический отряд СОЙКЭ». Сообщение М. Ю. Илюшиной (ВШЭ, г. Санкт-Петербург) касалось двух писем мамлюкского султана Татара (1421) о торговле с Йеменом. А. Ю. Сиим (МАЭ РАН, г. Санкт-Петербург) осветила вопрос присутствия йеменской общины на Занзибаре. Выступление Ю. А. Виноградова (ИИМК РАН) было посвящено теме «Кана' и Сумхурам».

С. А. Французов (ИВР РАН, г. Санкт-Петербург) предложил слушателям конференции доклад на тему «Чем было и чем не было Хадрамаутское царство». М. Н. Суворов (СПбГУ, г. Санкт-Петербург) высказал свои соображения о феномене жанра исторического романа в литературе Йемена. Темой выступления его коллеги по Санкт-Петербургскому университету Н. А. Добронравина стало «Йеменское генеалогическое предание в Западной и Центральной Африке».

С. М. Якерсон (СПбГУ, ИВР РАН, г. Санкт-Петербург) выступил на тему «Еврейские рукописи из Йемена в собраниях Санкт-Петербурга». Н. И. Сериков (ИВ РАН, г. Москва) подробно разобрал вопрос отбора и оценки исходного материала при подготовке так называемых «критических изданий» в Средние века на Арабском Востоке.

К участию в конференции, утреннее и дневное заседание которой прошли в Арабском кабинете им. академика И. Ю. Крачковского, были также приглашены студенты бакалавриата и магистратуры, аспиранты факультетов востоковедения Санкт-петербургских вузов. Так, в докладе А. А. Саттарова были раскрыты некоторые подробности роли Салмана Реиса в борьбе мусульман с португальцами на Красном море



в начале XVI в., З. К. Мишина представила сообщение об особенностях налогообложения морской торговли в расулидском Йемене, А. М. Макаренко заострила внимание участников конференции на актуальных проблемах интеграции йеменской диаспоры в принимающее общество Южной Кореи.

Литература

1. Французов С. А. Петр Афанасьевич Грязневич (1929–1997). *Письменные памятники Востока*. 2008;(1):66–67.
2. Французов С. А. Грязневич Петр Афанасьевич. В: Попова И. Ф. (ред.) *Азиатский Музей – Институт восточных рукописей РАН. Путеводитель*. М.: Издательство восточной литературы; 2018. С. 641–643.
3. Грязневич П. А. *В поисках затерянных городов. Йеменские репортажи*. М.: Наука; 1978.
4. Грязневич П. А.; Пиотровский Б. Б. (ред.) *Южная Аравия. Памятники древней истории и культуры*. Вып. 1. М.: Наука; 1978.
5. Грязневич П. А.; Пиотровский Б. Б. (ред.) *Южная Аравия: Памятники древней истории и культуры*. Вып. 2. Ч. 1: Историко-археологические памятники древнего и средневекового Йемена. СПб.: Петербургское Востоковедение; 1994.
6. Лодыгин Е. А., Французов С. А. Лундин Авраам Григорьевич. В: Попова И. Ф. (ред.) *Азиатский Музей – Институт восточных рукописей РАН. Путеводитель*. М.: Издательство восточной литературы; 2018. С. 705–707.
7. Лундин А. Г. Дешифровка протосинайского письма. М.: Наука; 1991.

References

1. Frantsouzoff S. A. Petr Afanasievich Gryaznevich (1929–1997). *Pismennyye pamyatniki Vostoka*. 2008;(1):66–67. (In Russ.)
2. Frantsouzoff S. A. Petr Afanasievich Gryaznevich. In: Popova I. F. (ed.) *Asiatic Museum – Institute of Oriental Manuscripts, RAS, Collections and Personalia*. Moscow: Izdatelstvo vostochnoi literatury; 2018, pp. 641–643. (In Russ.)
3. Gryaznevich P. A. On the search of the lost towns. A notes on the travels to Yemen. Moscow: Nauka; 1978. (In Russ.)
4. Gryaznevich P. A.; Piotrovsky B. B. (ed.) *The South Arabia. Vestiges of the Ancient history and culture*. Iss. 1. Moscow: Nauka; 1978. (In Russ.)
5. Gryaznevich P. A.; Piotrovsky B. B. (ed.) *The South Arabia. Vestiges of the Ancient history and culture*. Iss. 2. Part. 1: Yemen in the Middle Ages. *Monuments of History and Archaeology*. St Petersburg: Peterburgskoe Vostokovedenie; 1994. (In Russ.)
6. Lodygin E. A., Frantsouzoff S. A. Lundin Avraam Grigorievich. In: Popova I. F. (ed.) *Asiatic Museum – Institute of Oriental Manuscripts, RAS, Collections and Personalia*. Moscow: Izdatelstvo vostochnoi literatury; 2018, pp. 705–707. (In Russ.)
7. Lundin A. G. *Deciphering the Proto-Sinai Script*. Moscow: Nauka; 1991. (In Russ.)



Сериков Н. И., Французов С. А. Конференция «Место встречи – Йемен», посвященная 90-летию со дня рождения П. А. Грязневича и А. Г. Лундина
Ориенталистика. 2020;3(2):539–544

Информация об авторах

Сериков Николай Игоревич, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Отдела памятников письменности народов Востока Института востоковедения РАН, член редакционной коллегии журнала «Ориенталистика», г. Москва, Российская Федерация.

Французов Сергей Алексеевич, доктор исторических наук, доцент, заведующий Отделом Ближнего и Среднего Востока Института восточных рукописей РАН; профессор кафедры семитологии и габраистики восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета; профессор Департамента востоковедения и африканистики Высшей школы экономики, член редакционной коллегии журнала «Ориенталистика», г. Санкт-Петербург, Российская Федерация.

Раскрытие информации о конфликте интересов

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Поступила в редакцию: 29 декабря 2020 г.
Одобрена рецензентами: 17 января 2020 г.
Принята к публикации: 2 февраля 2020 г.

Information about the authors

Nikolaj I. Serikoff, Ph. D. (Hist.), Senior research fellow, Institute of Oriental studies of the Russian Academy of Sciences, Member of the Editorial Board of the Orientalistica, Moscow, Russian Federation.

Serge A. Frantsouzoff, Ph. D. habil. (Hist.), Ass. Professor, Head of the Department of Middle Eastern and Near Eastern Studies, Institute of Oriental Manuscripts of the Russian Academy of Sciences; Professor of the Department of Hebrew studies and Semotology, Faculty of Asian and African Studies, St. Petersburg State University; Professor of the Department of Asian and African Studies, National Research University Higher School of Economics, Member of the Editorial Board of the Orientalistica, Saint Petersburg, Russian Federation.

Conflicts of Interest Disclosure

The authors declares that there is no conflict of interest.

Article info

Received: December 29, 2020
Reviewed: January 17, 2020
Accepted: February 2, 2020